



「平語」近人「典識」成金

人事部 鍾俊

主席歡迎各國搭乘中國發展的列車，「典」出「獨行快，衆行遠」；在智利，習主席「典」出「海內存知己，天涯若比鄰」；在非洲，「典」出「志合者，不以山海為遠」。第二屆「一帶一路」國際合作高峰論壇開幕式上，習主席在主旨演講中「典」出「萬物得其本者生，百事得其道者成」，倡導共建「一帶一路」，順應經濟全球化歷史潮流，順應各國人民過上好日子的強烈願望等理念贏得陣陣掌聲。

「典」檢枝頭春已來，依法治國治吏「典識」成「經」。典識飽含經事、緯事、經驗。早在先秦時期，我們的祖先就有為政以廉的勸誡。習近平主席號召領導幹部要樹立「先天下之憂而憂」的政治抱負，「位卑未敢忘憂國」「苟利國家生死以，豈因禍福避趨之」的報國情懷，「富貴不能淫，貧賤不能移，威武不能屈」的浩然正氣，「鞠躬盡瘁死而後已」的獻身精神。法治精神是法治的靈魂，沒有法治精神，沒有法治風尚，法治就是無本之木、無根之花、無源之水。他「典」到「法令行則國治，法令弛則國亂」，法治不僅要求完備法律體系、完善執法機制、普遍的法律遵守，更要求公平正義得到維護和實現，他「典」到「理國要道，在於公平正直」「公則不偏，德則不刻，明則能照，剛則能斷」。這些典識已漸漸融入血脈、如腦入心，成為全體公職人員的行動自覺。

一經「典」撥即頓悟，青少年成長要「典識」成「精」。典故是能點化人的，特別是能啓發成長中的青少年。「人是要有一點精神的」。一個民族、一個國家，沒有自己的精神支柱，就等於沒有靈魂，就會失去生命力和凝聚力，青少年是國家和民族的希望，精神更為重要。2014年在與北師大師生座談時，習主席說到，青年的價值取向決定了未來整個社會的價值取向，青年價值觀形成和確立，就像穿衣服扣扣子一樣，如果第一粒扣錯了，剩餘的扣子都會扣錯，人生的扣子一開始就要扣好，他「典」到，「鑿井者，其餘三寸之坎，已就萬仞之深」。青年要有理想，美好的理想都不可能唾手可得，他「典」出「寶劍鋒從磨礪出，梅花香自苦寒來」，激勵廣大青年要志堅骨韌，「紙上得來終覺淺，絕知此事要躬行」，在黨的新聞輿論工作座談會上，習主席引典「涉淺水者見蝦，其頗深者察魚鱗，其尤甚者觀蛟龍」，激勵大家探尋真知、知行合一。

紅爐「典」雪不言難，「一國兩制」更需「典識」成「金」。「一國兩制」是中國的偉大創舉，但前進道路並不平坦，信心堪比黃金還要珍貴。2017年習主席視察香港期間，在香港特區政府歡迎晚宴上的致辭中講到：我們實行「一國兩制」的初心不會改變，決心不會動搖。我們要以「長風破浪會有時，直掛雲帆濟滄海」的信心，以「千淘萬漉雖辛苦，吹盡狂沙始到金」的恒心，推動「一國兩



蘇州過後無艇搭，冀香港珍惜抓住機遇。圖為今年「七一」漁船巡遊慶回歸。

香港文匯報資料圖片

制」在香港的實踐取得更大成就。「和氣致祥，乖氣致戾」，香港雖有不錯的家底，但經不起折騰，經不起內耗。習主席「典」出「蘇州過後無艇搭」，寄語大家要把精力集中到搞建設、謀發展上來，希望香港珍惜抓住機遇，融入國家發展大局。「腹有詩書氣自華」，中國傳統文化博大精深，習主席用典是再次增強我們「文化自信」的生動教學。「學而時習之，不亦說乎」，學習，我們在路上！

踏足榕樹灣「悅讀」南丫島

林鄭主持圖書館文物室開幕禮 展居民生活變遷

香港文匯報訊（記者 文森）離島區社區重點項目「南丫島北段公共圖書館及南丫島歷史文物室」昨日舉行開幕典禮，由行政長官林鄭月娥、民政事務局局長劉江華及多位嘉賓主持，標誌大樓正式啟用。劉江華致辭表示，新建的南丫島歷史文物室發揮鄰近榕樹灣碼頭的優勢，讓市民和旅客一踏足榕樹灣便可以參觀。

「社區重點項目計劃」下，政府為每區預留1億元撥款，由地區作主導推展一至兩項具規模和持續性的地區項目。早年離島區議會揀選了兩個地區項目，分別為「南丫島北段公共圖書館及南丫島歷史文物室」，以及於去年完成的「改善梅窩銀礦灣沙灘及附屬設施」。

圖書館及歷史文物室項目將原本樓高一層的圖書館拆卸，然後建造成一幢三層高大樓。圖書館重置於新大樓的一樓及二樓，地面樓層則為歷史文物室，展出有關南丫島歷史文化和居民生活變遷的影片和文物。

混凝土特色牆印上詩詞

大樓設計採用「沿海而閱：一本關於南丫島的書」的概念，在混凝土特色牆印上以中國書法所寫的詩詞，形似書面，並以長形木條作裝飾，如同書脊一樣。

劉江華：添加不少設施服務

原有的圖書館樓面面積約70平方米，以前每星期開放23小時，每周有3天休館。新大樓落成後，總樓面積增加5.7倍，達472平方米。劉江華表示，圖書館除面積增加外，亦添加不少新設施和服務，並延長開放時間。

其他主禮嘉賓包括離島區議會主席周玉堂、民政事務總署署長謝小華、民政事務總署副署長黃海韻，以及康樂及文化事務署副署長（文化）楊芷蘭。



林鄭月娥、劉江華、周玉堂、謝小華、黃海韻、楊芷蘭及其他嘉賓主持開幕儀式。

專家下月帶隊 龍虎山尋蟲覓蛛

紫斑蝶蛹



黑斑圓蛛(薯片叔叔)



小葵花鳳頭鸚鵡



黃猄蟻



香港文匯報訊（記者 趙夢繁）要往郊外享受大自然生態遊及探索物種，不一定要遠離市區，位於港島西的龍虎山郊野公園便有多達326種物種，而且還有不少歷史遺蹟。有機構下月將舉辦「龍虎山生態速查」調查日活動，參加者可以從昆蟲、蝴蝶、蜘蛛、兩棲爬行類及雀鳥，五類生物中選擇一個組別，在生態專家的帶領下，走進龍虎山，自己發掘探索山上的該類動物，認識本港的生物多樣性。

「龍虎山生態速查」由龍虎山環境教育中心主辦，漁農自然護理署資助，今年已是第三屆舉辦活動。有別於一般的戶外活動，市民可以通過生態速查活動，化身調查助手跟隨在生態專家左

右，盡可能搜尋和辨認龍虎山上的物種。除觀察學習外，大家還可上山收集數據，親身參與科學研究。生態速查除了需要耐力和觀察力之外，還要借助不同的觀察鑒別工具，包括望遠鏡、圖鑒、昆蟲放大鏡、蜘蛛二分法圖表等，參與者可以從中體驗各類生態調查方法。

僅24小時發現101種生物

過往研究活動顯示，龍虎山已有記錄物種數量達326種，其中蝴蝶物種數為124種，佔香港所有蝴蝶類半數以上（52%），雀鳥亦有144種，佔全港比例27%。在去年的龍虎山生態速查中，大家僅用24小時就發現了101種生物，還有參與者發現了帶有

日本標記的蝴蝶，顯示蝴蝶也能飄洋過海從日本來到香港。

環境教育中心的工作人員表示，去年曾有一名小朋友參與生態速查活動後，就迷上了觀察本地動物，並使用生態速查活動中學到的記錄方法，去米埔觀鳥，還立志長大後也要做一名生態調查員。

下月10日講座設5主題

除8月17日、18日舉行的調查日活動，下月10日中心還會舉辦講座日活動，講座日有5大主題：「打造蝴蝶天堂——鳳凰經驗談」、「兩棲爬行面面觀」、「香港常見雀鳥及瀕危物種的保育」、「談蟲說愛——香港與澳門昆蟲保育奮鬥史」以及「菇人菇事」。

龍虎山生態速查2019

- 參與者年齡須為6歲或以上
- 地點：香港半山旭龔道50號（近香港大學大學道入口）
- 活動日期：8月10日-講座日
8月17及18日-調查日
- 調查日5組別（昆蟲、蝴蝶、蜘蛛、兩棲爬行類及雀鳥）每組費用如下：
一般公眾：150元
十二歲以下兒童：120元
綜援受助者：50元
- *以上款項包括講座日全日通行證
- *如未能參與調查日，僅購買講座日全日通行證費用：每位50元，綜援受助者免費
- 購票網頁：lungfushan.hku.hk

資料來源：龍虎山環境教育中心
整理：香港文匯報記者 趙夢繁

龍虎山郊野公園是香港面積最小、年紀最輕的郊野公園，可是它的內容卻一點也不簡單。它有過百種雀鳥和蝴蝶在內棲息，亦是維多利亞城界石、松林廢堡等歷史遺蹟的所在地，在龍虎山行山，還可沿途遠眺港島西區和維港的美麗景色，亦可經龍虎山直達太平山頂。

龍虎山郊野公園在1998年12月被劃定為郊野公園，佔地47公頃，位於港島西面。公園東面及南面被薄扶林郊野公園環抱，西面毗鄰摩星嶺，北至香港大學本部。前往龍虎山交通便捷，可以香港大學站為起點；或從太平山頂出發，沿着夏力道或盧吉道走，再轉進峴頓道亦可到達龍虎山郊野公園，腳程只需約大半小時。

黃猄蟻建築壯觀 紫斑蝶蛹金光閃

特稿

龍虎山有豐富的生物多樣性，除了美麗的蝴蝶、搞鬼的蟲子，還有瀕危物種小葵花鳳頭鸚鵡及短腳蟾等具代表性的動物，能否遇見牠們就看你的運氣了。

龍虎山佈滿植被，是昆蟲出沒的樂土。其中就有香港常見的織葉蟻——黃猄蟻，牠們將樹葉織成巢穴居住，因此得名。建築期間黃猄蟻的團隊合作緊密，場面十分壯觀，因為螞蟻是透過身體接觸而非語言來傳遞信息。

昆蟲的特徵是有六隻腳，某些蝴蝶經過漫長演變，前腳完全退化，但因善於飛行，前腳退化對覓食和生育並未太大影響，殘廢線蝶就是其中之一。此外龍虎山還有金光閃閃的紫斑蝶蛹，牠用金色作為保護色透過反射陽光嚇跑敵人。

昆蟲的近視蜘蛛則有不同的顏色和形態，牠們有八隻眼，但每種蜘蛛的眼睛都有不同的排列方法，兩排、六角形、兩大兩小等，千變萬化。黑斑圓蛛的別名叫做「薯片叔叔」，因其花紋像薯片薯片的卡通形象。龍虎山的兩棲類動物也不少，香港最著名的毒蛇之一青竹蛇，就曾見於此。蛇類分叉的舌頭是牠們機靈的探測儀，從而判斷獵物的位置。

夏日雨後，還常會看到蟾蜍抱對交配，雌性蟾蜍背着雄性到水中產卵，如果途中遇上危險還需要維持這個狀態逃走。

喜愛觀鳥的朋友也可以到龍虎山一探究竟，極危物種小葵花鳳頭鸚鵡現在全球僅有約2,000隻，其中本港有200隻，是僅次於印尼的全球第二大野生小葵花族群，多棲息於港島區的大型公園和半山。

牠們外表可愛，叫聲類似嬰兒哭喊，因過度捕獵作寵物鳥及砍伐樹木等原因數量銳減。

香港文匯報記者 趙夢繁



小朋友對探索生物興趣甚濃。香港文匯報記者趙夢繁攝